
YΠΟΣΧΟΜΑΙ 
ΟΤΙ  ΔΕΝ 

ΘΑ ΠΟΝΑΕΙ 
ΠΑΝΤΑ 
ΤΟΣΟ

Μετάφραση: 
Δέσποινα Γ ιανναρούδη

Clare Mackintosh

18 διαβεβαιώσεις για το πένθος

ΤΟ ΠΈΝΘΟΣ ΈΊΝΑΊ ΟΊΚΟΥΜΈΝΊΚΟ – ΟΜΩΣ ΈΊΝΑΊ 
ΤΟΣΟ ΜΟΝΑΔΊΚΟ ΓΊΑ ΤΟΝ ΚΑΘΈΝΑ ΜΑΣ 

ΟΣΟ ΚΑΊ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΟΥ ΧΑΣΑΜΈ.

Όταν η συγγραφέας μπεστ σέλερ Clare Mackintosh 
έχασε το μωρό της και τον πατέρα της, κατέφυγε στα 
βιβλία για να βρει βοήθεια. Αυτά της έλεγαν τι να 
νιώθει και πότε να το νιώθει. Η αλήθεια όμως είναι 
ότι δεν υπάρχουν ξεκάθαρα βήματα για το πένθος 
ούτε εύκολες συνταγές που θα μας ανακουφίσουν από 
τον πόνο. Αυτό που έχουμε ανάγκη όταν πενθούμε 

είναι χρόνος και κατανόηση. 

Με 18 σύντομες υποσχέσεις γεμάτες συμπόνια το 
Υπόσχομαι ότι δεν θα πονάει πάντα τόσο είναι ένα 
βιβλίο στο οποίο μπορείς να προστρέξεις όταν δεν 
μπορείς να συγκεντρωθείς, όταν γυρεύεις παρηγοριά, 
όταν ψάχνεις ελπίδα, όταν απλώς θέλεις να πετάξεις 
κάτι στον τοίχο και όταν έχεις ανάγκη κάποιον να σε 

διαβεβαιώσει, και να συνεχίσει να σε διαβεβαιώνει: 
Δεν θα πονάει έτσι για πάντα, σου το υπόσχομαι.

Ένας προσιτός «χάρτης» για όσους πενθούν κι 
αναζητούν συμπόνια, κατανόηση και ελπίδα. 
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είδος έγινε με το ανατρεπτικό, κλειστοφο-
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μπεστ σέλερ. Με το πιο πρόσφατο βιβλίο 
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Για όλους εκείνους που έχουν βιώσει την αγάπη,  

και μετά την απώλεια.  

Και για τον Άλεξ.
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Υπόσχομαι ότι  
δεν θα πονάει πάντα τόσο 
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Δεν θα μπορούσα να σου πω τι μήνας ήταν, όμως υπήρχαν 

νάρκισσοι, οπότε πρέπει να ήταν άνοιξη. Μερικές εβδομά-

δες μετά τον θάνατο του Άλεξ, υποθέτω. Το πολύ δύο μήνες. 

Οι νάρκισσοι έγερναν τα κεφαλάκια τους βαριά από τη βρο-

χή, με τα στελέχη τους τυλιγμένα σε νωπό χαρτί κουζίνας 

και αλουμινόχαρτο. Τα λουλούδια τα κρατούσε μια γυναίκα.

«Πώς είστε;» ρώτησε.

Πώς ήμουν;

Αργοπέθαινα. Η καρδιά μου χτυπούσε ακανόνιστα, τα 

μηνίγγια μου πάλλονταν και στ’ αυτιά μου είχα ένα βουητό 

σαν να περνούσε πάνω απ’ το κεφάλι μου αεροπλάνο. Το 

κορμί μου πονούσε σαν να είχα γρίπη, το δέρμα μου τόσο 

επώδυνα ευαίσθητο, που μπορούσε ν’ ανεχτεί πάνω του 

μόνο τα πιο απαλά υφάσματα – ρούχα που είχαν να πλυθούν 

πάνω από μία εβδομάδα. Ο άντρας μου ήταν στη δουλειά 

και το δίδυμο παιδί μας που είχε επιβιώσει βρισκόταν ακό-

μη στη μονάδα εντατικής φροντίδας, οπότε η γυναίκα πρέ-

πει να με είχε πετύχει σε μια από τις σπάνιες στιγμές που 

ήμουν στο σπίτι. Αναρωτήθηκα αν είχε περάσει κι άλλες 

φορές, αν οι νάρκισσοι στα χέρια της έκαναν τη δεύτερη ή 

την τρίτη βόλτα τους μέχρι εκεί.

«Είμαι καλά» είπα. Γιατί αυτό γράφει το σενάριο, έτσι 

δεν είναι; Φαντάζομαι πως το έχεις πει κι εσύ, με το σώμα 

στητό, τους ώμους τραβηγμένους πίσω και το πιγούνι ανα-

σηκωμένο σε μια προσπάθεια να κρύψεις το γεγονός ότι 
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μέσα σου σβήνεις. Ή τουλάχιστον θα ήθελες να σβήσεις 

και να χαθείς. Γέρνεις το κεφάλι στο πλάι σε μια μίμηση 

της δικής τους στάσης.

«Αμφιβάλλω» απάντησε η γυναίκα με τους νάρκισσους. 

«Μπορώ να περάσω;» 

Παραμέρισα απρόθυμα. Η γυναίκα ήταν μια ξένη, αλλά 

αυτό είχε πάψει να φαντάζει περίεργο. Οι προηγούμενες 

εβδομάδες ήταν γεμάτες ακάλεστους επισκέπτες: γιατρούς, 

εργολάβους κηδειών, συμβούλους πένθους. Και σε μια πε-

ρίπτωση, έναν ιερέα τον οποίο είχε στείλει κάποιος οικογε-

νειακός φίλος που διέμενε σε άλλη πόλη. Δεν είχα ζητήσει 

κανέναν τους, δεν ήθελα κανέναν τους. Κανείς μας δεν θέ-

λει, κι όμως το πένθος τούς φέρνει όλους στην πόρτα μας.

Το σπίτι μας εκείνης της εποχής ήταν ψηλό και στενό. 

Είχε έναν μικρούτσικο περιτοιχισμένο κήπο μπροστά, όπου 

η γάτα κοιμόταν σ’ ένα παρτέρι με λουλούδια και η αυλό-

πορτα κοπανούσε με τον αέρα όταν ο ταχυδρόμος την ξε-

χνούσε ανοιχτή. Ήμουν η αρχιφύλακας της πόλης και η 

διαδρομή μέχρι το γραφείο μου απαιτούσε απλώς να δια-

σχίσω τον κεντρικό δρόμο απ’ τη μια άκρη ως την άλλη, 

φορώντας καθ’ οδόν τη γραβάτα μου με κλιπ καθώς απο-

τέλειωνα το πρωινό μου τοστ. Είχα όμως πολύ καιρό να πάω 

στη δουλειά, και μου ήταν αδύνατο να φανταστώ τον εαυ-

τό μου να επιστρέφει κάποια στιγμή. 

«Λυπάμαι πολύ που πέθανε ο γιος σου» μου είπε η γυ-

ναίκα όταν καθίσαμε. Ίσως της πρόσφερα ένα φλιτζάνι 

τσάι· μπορεί και να το δέχτηκε. Το βλέμμα μου ήταν καρ-

φωμένο στους νάρκισσους, στα μικροσκοπικά δροσόφιλα 
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που έβγαιναν από μέσα τους, όμως στα λόγια της σήκωσα 

τα μάτια μου. 

Όποια κι αν ήταν αυτή η γυναίκα, είχε επίσης χάσει 

κάποιον.

Είναι πάντα εύκολο να το καταλάβεις, σωστά; Μερικές 

φορές είναι το όλο στήσιμο που το προδίδει, το ευθύ βλέμ-

μα που δεν χαμηλώνει με τον τρόπο που το κάνουν τόσα 

άλλα καλοπροαίρετα βλέμματα, λες κι είναι επώδυνο να 

αντικρίζουν τον πόνο μας. Όμως κυρίως είναι ο τρόπος που 

μιλάνε. Δηλώνοντας απλώς γεγονότα αντί να καταφεύγουν 

σε ευφημισμούς. Με ευθύτητα. Σχεδόν με ωμότητα. Αυτό 

συνέβη. Είναι φριχτό, αλλά έτσι έχουν τα πράγματα. Και 

δεν μπορείς να τ’ αλλάξεις. Κάποιος πέθανε.

«Πώς τον έλεγαν;» ρώτησε.

Πιστεύω ότι αυτή είναι η πιο σημαντική ερώτηση όταν 

κάποιος πενθεί, κι όμως οι άνθρωποι που μου την είχαν 

κάνει μετριούνταν στα δάχτυλα του ενός χεριού. Αντί γι’ 

αυτό, ρωτάνε: Πώς έφυγε; Λες και η αιτία είναι πιο σημαντι-

κή από τη ζωή που χάθηκε.

Το όνομα του γιου μου ήταν Άλεξ. Διαλέξαμε το Αλεξά-

ντερ, γνωρίζοντας ότι ήταν ένα υπερβολικά βαρύ όνομα για 

ένα τόσο μικρό αγόρι. Όταν γεννήθηκε, έχωσα το μικρό 

μου δαχτυλάκι στην μπουνίτσα του και προσπάθησα να 

φανταστώ τον άντρα που θα γινόταν μια μέρα.

Τόσο μεγάλο μέρος του πένθους έχει να κάνει με την 

απουσία, σωστά; Όχι μόνο με την απουσία του αγαπημένου 

προσώπου αλλά και με τη στέρηση όλων των αναμνήσεων 

που δεν προλάβαμε να δημιουργήσουμε μαζί. Με τις ευ-
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καιρίες που χάθηκαν. Ο πατέρας που δεν θα συνοδέψει την 

κόρη του νύφη στην εκκλησία· η γιαγιά που δεν θα κρατή-

σει στην αγκαλιά της το πρώτο της εγγόνι. Ο Άλεξ που δεν 

είχε την ευκαιρία να μεγαλώσει για να κουβαλήσει το βάρος 

του ονόματός του.

Εύχομαι να μπορούσα να θυμηθώ το όνομα της γυναίκας 

με τους νάρκισσους. Εύχομαι να μπορούσα να θυμηθώ το 

όνομα του παιδιού που είχε χάσει εκείνη. Έμεινε γύρω στη 

μία ώρα, κι όλο αυτό το διάστημα εγώ κρατούσα σφιχτά τα 

λουλούδια που μου είχε φέρει, με το βλέμμα καρφωμένο 

σ’ εκείνα τα μικροσκοπικά έντομα. Τα είχε κόψει από τον 

κήπο της, υποθέτω. Είχε αφιερώσει χρόνο για να τα μαζέ-

ψει, να τα τυλίξει σε νωπό χαρτί και να τα φέρει σε μια 

άγνωστη που δεν μπορούσε καν να την κοιτάξει στα μάτια. 

Παραμένει μια από τις πιο καλοσυνάτες πράξεις που έχει 

κάνει ποτέ κάποιος για μένα.

«Υπόσχομαι ότι δεν θα πονάει πάντα τόσο» είπε η γυναί-

κα. Η δική της θλίψη, συνέχισε, ήταν αβάσταχτη στην αρ-

χή. Νόμιζε πως θα πέθαινε απ’ τον πόνο. Της ήταν αδύνα-

το να μιλήσει, να κουνηθεί, να λειτουργήσει. Μου μίλησε 

για τον γιο της και για το πώς είχε πεθάνει τόσα χρόνια πριν. 

Εγώ άκουγα τη φωνή της, ήρεμη και ψύχραιμη, και τη 

σκέψη που σχηματίστηκε στο μυαλό μου δεν υπήρχε περί-

πτωση να τη μοιραστώ ούτε για ένα εκατομμύριο λίρες. 

Θα σου την αποκαλύψω όμως.

Σκέφτηκα: Δεν μπορεί να τον αγαπούσες πραγματικά.

Δεν είμαι περήφανη γι’ αυτό, αλλά το πένθος δεν είναι 

μόνο δακρύβρεχτες επισκέψεις σε νεκροταφεία και σώμα-
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τα που τραντάζονται από σιωπηλούς λυγμούς σωριασμένα 

πάνω σε τραπέζια κουζίνας. Το πένθος δεν είναι ρομαντικό· 

είναι επώδυνο και άσχημο, συχνά εξίσου γεμάτο θυμό και 

πικρία όσο και αγάπη. Μέχρι κάποιος άλλος να σου εξομο-

λογηθεί τις τρομερές σκέψεις που περνούσαν απ’ το κεφά-

λι του, φαντάζεσαι πως είσαι ο μόνος που τις κάνει – και το 

πένθος είναι ήδη αρκετά μοναχικό και χωρίς αυτό. Πίσω 

από κάθε υπόσχεση σ’ αυτό το βιβλίο υπάρχει μία αταλά-

ντευτη αρχή: υπόσχομαι ότι θα είμαι ειλικρινής μαζί σου.

Αν η γυναίκα με τους νάρκισσους αγαπούσε πραγματικά 

τον γιο της, συλλογίστηκα, δεν θα μπορούσε να μιλάει γι’ 

αυτόν με τέτοια ευκολία. Μα κοίτα πώς είσαι, σκεφτόμουν, 

καλοντυμένη, με μια δουλειά, μια οικογένεια, μια ζωή. Εγώ δεν θα 

μπορέσω ποτέ ξανά να είμαι έτσι. Ο γιος μου πέθανε, και δεν πρόκει-

ται ποτέ, μα ποτέ να το ξεπεράσω.

«Είναι ακόμη πολύ νωρίς για σένα» είπε η γυναίκα. 

«Όμως υπόσχομαι ότι με τον χρόνο θα γίνει πιο εύκολο».

Όταν έφυγε, έκλαψα στην κουζίνα, μέχρι που δεν μπορού-

σα να πάρω ανάσα. Είχα σκοπό να βάλω τους νάρκισσους 

στο νερό, αλλά το να βρω ένα βάζο ήταν πάνω απ’ τις δυ-

νάμεις μου, κι έτσι απλώς τους άφησα να μαραζώνουν στη 

σχάρα για το στέγνωμα των πιάτων. Δεν έδινα δεκάρα. Δεν 

ήθελα νάρκισσους. Ίσως, αποφάσισα, να μην ήθελα να 

ξαναδώ στα μάτια μου νάρκισσους.

Με τον χρόνο δεν θα γινόταν πιο εύκολο!

Όση θλίψη κι αν είχε νιώσει η αναπάντεχη επισκέπτριά 

μου, δεν ήταν τίποτα μπροστά στη δική μου. Το δικό μου 
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πένθος ήταν πραγματικό. Ήταν ωμό και βασανιστικό και 

θα γινόταν η καταστροφή μου. Όσα χρόνια κι αν περνούσαν, 

δεν θα ήμουν σε θέση να μιλήσω για τον γιο μου με τέτοια 

αυτοκυριαρχία, δεν θα μπορούσα να εμφανιστώ στην πόρ-

τα κάποιου ξένου για να του προσφέρω νάρκισσους και 

παρηγοριά, επειδή θα ήμουν ακόμη διαλυμένη η ίδια.

Το δικό μου πένθος ήταν διαφορετικό.

* * *

Είναι Φεβρουάριος καθώς τα γράφω αυτά. Τυπικά, χειμώ-

νας ακόμη, όμως υπάρχουν σημάδια της επερχόμενης άνοι-

ξης όπου κι αν κοιτάξω. Οι πρωινές παγωνιές δίνουν όλο 

και πιο συχνά τη θέση τους σε γαλάζιους ουρανούς, μια 

νύξη για τις καλύτερες εποχές που έρχονται. Το καινούργιο 

μας σπίτι έχει έναν μακρύ και φαρδύ κήπο που εκτείνεται 

μέχρι τα χωράφια πιο πέρα, κι ανάμεσα στα χορτάρια κάτω 

απ’ τα δέντρα ξεφυτρώνουν δεκάδες νάρκισσοι που περι-

μένουν ν’ ανθίσουν. Κάθε φθινόπωρο φυτεύω πολλούς 

ακόμα, θάβοντάς τους σαν θησαυρό κάτω από τον αναση-

κωμένο χλοοτάπητα. Η σκέψη τους με βοηθάει να αντέξω 

τον χειμώνα. Δεν μπορώ να τους δω, όμως ξέρω πως βρί-

σκονται εκεί: υποσχέσεις της άνοιξης που με βοηθούν να 

αντιμετωπίσω τις μαύρες μέρες μέχρι να έρθει η ώρα.

Στο σουπερμάρκετ ματσάκια με νάρκισσους πιασμένα 

με λαστιχάκια περιμένουν μέσα σε κουβάδες δίπλα στα 

ταμεία, ανθίζοντας αθόρυβα και σιωπηλά. Στοιχίζουν μία 

λίρα το ματσάκι. Μία λίρα! Πού αλλού μπορείς ν’ αγοράσεις 
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ελπίδα για μία λίρα; Κάθε βδομάδα παίρνω ένα ματσάκι, 

που στάζει πάνω στα υπόλοιπα ψώνια μου. Τα λουλούδια 

ανοίγουν δύο μέρες αργότερα, ηλιόχαρα και χαμογελαστά, 

και κάθε φορά που τα βλέπω σκέφτομαι το αγόρι μου.

Προτιμώ ν’ αφήνω τους νάρκισσους του κήπου μου απεί-

ραχτους –μου φαίνεται άδικο να πάω και να τους ξεριζώσω, 

όταν έχουν εργαστεί τόσο σκληρά για ν’ ανθίσουν εκεί που 

βρίσκονται–, όμως αραιά και πού κόβω μερικούς μακριούς 

βλαστούς για το βάζο μου. 

«Τι είναι αυτή η περίεργη μυρωδιά;» ρωτάει ένας έφηβος 

μπαίνοντας στο γραφείο μου. Ο ίδιος εκείνος έφηβος που 

τόσα χρόνια πριν βρισκόταν ακόμη στη μονάδα εντατικής 

φροντίδας. Ο ίδιος έφηβος που έχασε τον δίδυμο αδερφό 

του τη μέρα που εγώ έχασα ένα παιδί.

«Είναι άνοιξη» λέω, όμως εκείνος έχει ήδη φύγει, ψά-

χνοντας κάτι πιο ενδιαφέρον από τη μητέρα του κι ένα 

βάζο με γερμένα λουλούδια. Τα δάχτυλά μου αιωρούνται 

πάνω από το πληκτρολόγιό μου. Έχασα το νήμα της σκέψης 

μου. Ένα μικροσκοπικό έντομο σκάει μύτη μέσα από την 

τρομπέτα ενός νάρκισσου κι αρχίζει την αργή πορεία του 

στις κυματιστές άκρες του – η κάθε πτύχωση ένα μικροσκο-

πικό βουνό που πρέπει να σκαρφαλώσει.

Θα γίνει πιο εύκολο, είχε πει η γυναίκα. Όχι καλύτερο, 

αλλά πιο εύκολο. 

Και όντως έγινε.
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Η CLARE MACKINTOSH (Κλερ Μάκιντος) 
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κών µυθιστορηµάτων. Τα βιβλία της έχουν 
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αντίτυπα παγκοσµίως και έχουν µεταφρα-
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συγκλόνισε με τη βαθιά προσωπική του 
ιστορία. Η επιστροφή της στο αστυνομικό 
είδος έγινε με το ανατρεπτικό, κλειστοφο-
βικό θρίλερ Ομηρία που έγινε αμέσως 
μπεστ σέλερ. Με το πιο πρόσφατο βιβλίο 
της Το τελευταίο πάρτι εγκαινιάζει την 
πρώτη της σειρά με πρωταγωνίστρια την 
αστυφύλακα Φιόν Μόργκαν.
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